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Так закладывают камни

ФОРУМ
В Доме-музее Ф.М. Достоевского в Старой Руссе, с которой связаны последние восемь лет жизни писателя и его семьи, завершились Х юношеские чтения «Произведения Ф.М. Достоевского в восприятии читателей ХХI века». 

В третий раз чтения проходили при поддержке Фонда святого Всехвального апостола Андрея Первозванного (ФАП) и Центра национальной славы (ЦНС) – в рамках их проекта «Поколение-2050».По словам руководителя Исследовательского института ЦНС Павла Федосова, который второй раз участвовал в чтениях, для этих общественных организаций поддержка чтений не просто жест благотворителей. «Это возможность содействовать работе, имеющей внутринациональное и межцивилизационное измерения». 
Цель чтений – выявление одарённых детей, приобщение их к классике, формирование православного мировоззрения. В своих докладах более 40 учащихся старших классов школ и гимназий Великого Новгорода, городов Старая Русса и Холм, посёлка Пола Новгородской области, а также города Пушкина анализировали такие произведения Достоевского, как «Преступление и наказание», «Игрок», «Белые ночи», «Неточка Незванова», «Дядюшкин сон», «Записки из мёртвого дома», «Братья Карамазовы». Некоторые сравнивали их с произведениями Андерсена, Гоголя, Толстого и т.д. Юные исследователи творчества писателя побывали на экскурсии в Доме-музее Ф.М. Достоевского и приняли участие в заседании круглого стола «Евангельские притчи в контексте романа Ф.М. Достоевского «Преступление и наказание». Авторы лучших докладов, прочитанных на юношеских чтениях, примут участие в работе детской секции XXIII Международных Старорусских чтений «Достоевский и современность», которые с 1990 года ежегодно проходят в мае по благословению архиепископа Новгородского и Старорусского Льва (Церпицкого). Как обычно, участники чтений смогли пообщаться с правнуком писателя Дмитрием Андреевичем Достоевским и с сотрудником Музея-квартиры Ф.М. Достоевского в Санкт-Петербурге Натальей Шварц. 
Доктор филологических наук, ведущий научный сотрудник Института мировой литературы Российской академии наук (ИМЛИ РАН), председатель Комиссии по изучению творческого наследия Достоевского профессор Т. Касаткина, осуществляющая научное руководство юношеских чтений в Старой Руссе, провела мастер-класс «Элемент художественного текста как ключ к анализу произведения. Камень и камни в романе Ф.М. Достоевского «Братья Карамазовы», а также семинар для учителей «Исследовательская работа в школе. Формы сотрудничества школы, музея и науки». 
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