СОСТАВ ЭКСПЕРТНОГО СОВЕТА 2010 года
ТАТЬЯНА АЛЕКСАНДРОВНА КАСАТКИНА – председатель Экспертного Совета, постоянный научный руководитель апрельских юношеских чтений в Старой Руссе и семинаров для учителей в Великом Новгороде, доктор филологических наук, председатель Комиссии по изучению творчества Ф. М. Достоевского ИМЛИ РАН, 
и. о. зав. отделом теории литературы ИМЛИ РАН, профессор Московского гуманитарного педагогического института (г. Москва).


ИРИНА НИКОЛАЕВНА ЕВЛАМПИЕВА - учитель русского языка и литературы высшей категории МОУ СОШ п. Пола Парфинского района Новгородской области, заслуженный учитель РФ (п. Пола, Новгородская обл.).


НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧ ПОДОСОКОРСКИЙ  - историк, литературовед, кандидат филологических наук, ведущий научный сотрудник Фонда содействия изучению истории цивилизации «Вехи Эпох» (г. Великий Новгород).

НАТАЛЬЯ ВЛАДИМИРОВНА ШВАРЦ – старший научный сотрудник Литературно-Мемориального Музея Ф. М. Достоевского в Санкт-Петербурге, секретарь Российского общества Ф. М. Достоевского (г. Санкт-Петербург)

АННА ЛЕОНИДОВНА ГУМЕРОВА - кандидат филологических наук, преподаватель Государственной Академии Славянской культуры (г. Москва)
ПАВЕЛ ПЕТРОВИЧ ФЕДОСОВ – представитель межрегионального общественного фонда «Центр Национальной Славы» (г. Москва)

ЕЛЕНА ВЛАДИМИРОВНА СТЕПАНЯН – кандидат филологических наук, доцент Государственной Академии Славянской культуры (г. Москва)

