Состав Экспертного Совета 2011 года
Татьяна Александровна Касаткина (г. Москва) – председатель Экспертного Совета, постоянный научный руководитель Апрельских юношеских чтений в Старой Руссе и семинаров для учителей в Старой Руссе и Великом Новгороде, доктор филологических наук, зав. отделом теории литературы Института мировой литературы (ИМЛИ) имени А. М. Горького Российской Академии наук (РАН), председатель Комиссии по изучению творческого наследия Ф. М. Достоевского совета "История мировой культуры" РАН, профессор Московского гуманитарного педагогического института.


Ирина Николаевна Евлампиева (п. Пола, Новгородская обл.) - учитель русского языка и литературы высшей категории МОУ СОШ п. Пола Парфинского района Новгородской области, заслуженный учитель РФ.
Николай Николаевич Подосокорский  (г. Великий Новгород) - историк, литературовед, кандидат филологических наук.
Наталья Владимировна Шварц (г. Санкт-Петербург) – старший научный сотрудник Литературно-Мемориального Музея Ф. М. Достоевского в Санкт-Петербурге, секретарь Российского общества Ф. М. Достоевского.
Анна Леонидовна Гумерова (г. Москва) - кандидат филологических наук, преподаватель Государственной Академии Славянской культуры, старший научный сотрудник ИМЛИ РАН, секретарь  Комиссии по изучению творческого наследия Ф. М. Достоевского совета "История мировой культуры" РАН.
Елена Владимировна Степанян (г. Москва) – кандидат филологических наук, профессор Государственной Академии Славянской культуры.
Мария Владимировна Данчук (г. Москва) - магистрантка кафедры теории и истории русской литературы филологического факультета Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета.

