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Анжелика Фильченкова об Апрельских юношеских чтениях 2011 года

13 и 14 апреля в Старой Русcе состоялись тринадцатые юношеские чтения Ф.М.Достоевского. Молодые люди приехали из самых разных уголков России, чтобы поделиться своими мыслями по поводу трудов великого писателя.

Конференция проходила в Старой Русcе, городе, где некоторое время жил и писал Достоевский, в одной из старинных дворянских  усадеб. Атмосфера старины заметно влияла на настроение участников, приехавших из разных городов России, таких как Москва, Набережные Челны, Киров, Великий Новгород, Холм.

Выступающие заметно волновались, судорожно перечитывали рефераты и пытались предугадать возможные вопросы строгого жюри, председателями которого, например, являлись доктора и кандидаты наук: Т.А.Касаткина, Н.Н. Подосокорский, А.Л.Гумерова, Е.В.Степанян.

Удивительно было то, что ни одна работа  не походила, хотя бы немного ,на другую. Темы выбранных докладов были совершенно разные, и их объединяло лишь то, что все они были связаны с творчеством Достоевского. В течение года молодые люди изучали выбранное произведение до мелочей и поднимали в своих работах проблемы, скрытые от глаз при первом прочтении. Участники раскрывали перед слушателями внутренний мир писателя, объясняли" новые" идеи и смыслы, спрятанные между строк.

В первый день чтений в конце конференции состоялся круглый стол, который длился до позднего вечера. Дискуссии разгорались одна за другой, и казалось, что им не будет конца. Несмотря на сильную усталость, выступающие  всё активнее доказывали свою точку зрения, а им задавали всё больше вопросов. На второй день участники смогли посетить дом-музей Ф.М. Достоевского.

Чтения продолжились сразу после экскурсии и снова длились до позднего вечера. Жаркие споры продолжались и во время пауз.

Все были так увлечены происходящим, что забыли о времени. И это неудивительно. Дипломы участникам вручали торопясь, так как многим  пора было возвращаться домой. Прощание вышло тёплое и несколько сумбурное, некоторые вопросы остались открытыми, на некоторые были найдены ответы. Наверное, на обсуждение трудов Достоевского никогда не хватит запланированного времени. И поэтому уже сейчас названо произведение, которое в 2012г. будет обсуждаться за круглым столом. Это «Двойник» Ф.М.Достоевского. Хотите принять участие? Вам будут рады!
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