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ПОНЯТИЯ «ЧИСТОТЫ» И «ГРЯЗИ» В РОМАНЕ «ПРЕСТУПЛЕНИЕ И НАКАЗАНИЕ»
Виноградов В.В. отмечал, что «смысл слова в художественном произведении никогда не ограничен его прямым номинативно-предметным значением <…> В контексте всего произведения слова и выражения, находясь в тесном взаимодействии, приобретают разнообразные дополнительные смысловые оттенки, воспринимаются в сложной перспективе целого»
.

В своей работе я попыталась проанализировать  употребление слов «чистота» и «грязь» в  романе «Преступление и наказание», чтобы проследить как  они связаны с темой омертвления души героя и ее воскресения. Понятия «чистоты» и «грязи» являются ключами к осмыслению того или иного поступка, действия героя, его выбора между светом и тьмой. Также анализ этих понятий дает возможность в ином ракурсе увидеть разные стороны характеров персонажей, открыть в них новую перспективу.

Анализ понятия чистоты как ключ к пониманию противоречий духовного мира героя.
На первый взгляд понятие чистоты ограничивается двусмысленным толкованием: первое - чистота физическая, второе - чистота духовная. Но у Достоевского метафора чистоты достигает в романе своего пика – она становится метаметафорой, которая, создавая подтекст, «строит»  и отношения героев, и их мир. «Достоевский блестяще использовал не только экспрессивность метафоры, но и ее возможности неожиданно уподоблять самые разные предметы и явления, по-новому  осмысливая их, обнажая их внутреннюю природу».
 Заставляя читателя увидеть обозначенное писателем явление с неожиданной стороны, постичь его сокровенный, внутренний смысл. В «Преступлении и наказании» выстраивается новый мир, существующий согласно понятию чистоты.

Ряд героинь, в романе символизируют собой «жертву Христа», таким образом, возникает понятие  «жертвенной чистоты». «Жертвенная чистота» - это чистота Сонечки, Лизаветы, Дунечки, Катерины Ивановны.  Несмотря на то, что на первый взгляд героини похожи  своей жертвенностью, в характере их чистоты есть  и принципиальные различия.

Лизавета – невинноубиенная сестра старухи-процентщицы.  Именно к ней относится первое упоминание чистоты в «Преступлении и наказании»: «Все было очень чисто: и мебель, и полы были оттерты под лоск; все блестело <…> Ни пылинки нельзя было найти во всей квартире» (6; 9). Раскольников говорит, войдя в квартиру Алены Ивановны: «Лизаветина работа». Безропотно подчиняясь воле сводной сестры, она не смеет без ее разрешения и шагу ступить, терпит старухины побои,  будучи сама  «восьми вершков росту….», хотя легко могла бы освободиться от этой зависимости. Лизавета, верующая всей душой, проявляет смирение и кротость и только в них видит спасение, поэтому и не может ответить Алене Ивановне. Ее внутренняя чистота заключается в  жертвенности во имя сестры, готовности мириться с сестрой плохой, гадкой, той, которая бьет и презирает ее. Важное замечание: Лизавета была прачкой, нанималась мыть полы. Да и  студент говорит о том, что держала она себя чистоплотно. В контексте романа данные слова и словосочетания, как и слово чистота, относятся к одному лексико-семантическому ряду, акцентируют внимание на внутренней чистоте героини. 

Сонечка Мармеладова, на первый взгляд, является своеобразным отражением Лизаветы, но это не  совсем так.  «Ведь она теперь чистоту наблюдать должна» (6; 20), - говорит о своей дочери Семен Мармеладов в разговоре с Раскольниковым. Да, несомненно, Соня приносит себя сознательно в  жертву во имя спасения своего семейства от голода, и жертва эта является искуплением ее греха. Переступившая себя, она заслуживает прощения за бесконечную любовь к ближнему, за то, что она «возлюбила много»:  «Но бывают люди, хотя их и мало, которые обладают этим чудным даром любви: их не пугает и дурной запах другого человека, и его неприятное лицо. Они любят не только хороших (которых любить легко и которых всякий полюбит), но и дурных, и даже иногда именно на дурных и останавливают по преимуществу свое любовное внимание из особого сострадания к ним»
. Грех  прощен ей за страдание великое, за то, что она «умертвила и предала себя». Таким образом, отличием между Соней и Лизаветой есть грех Сони, ее «сидение над смрадной ямою, в которую ее уже втягивают» (6; 248).
Уже несколько в другой позиции стоит и жертва Дуни Раскольниковой. Хотя Разумихин и назовет ее «источником доброты, чистоты, разума…», корыстность ее замужества очевидна. «Понимаете ли вы, что лужинская чистота все равно, что и Сонечкина чистота, а может быть, даже и хуже, гаже, подлее, потому что у вас, Дунечка, все-таки  на излишек комфорта расчет, а там просто-запросто о голодной смерти дело идет» (6; 38), - размышляет Раскольников.  И действительно, жертва Дуни – это явное стремление к материальному благополучию, пускай и с благими намерениями. Замечание о Петре Петровиче : «И будь даже господин Лужин весь из одного чистейшего золота….» (6; 37), а   «золото  связывается в Евангелии с кесарем и земным сокровищем, несовместимым с любовью и служением Господу»
, позволяет сделать вывод, что дав согласие на брак с Лужиным, Дунечка собирается променять свою «чистоту» на земной комфорт и денежное благополучие. Итак, перед нами предстает еще одна грань понятия «чистоты» в романе.

Мы рассмотрели несколько смысловых оттенков «жертвенной чистоты» в романе. Казалось бы, в отношении Катерины Ивановны может быть только однозначная трактовка этой темы, ведь даже имя ее означает – нежная, кроткая, чистейшая. Толкование ее «чистоты», пожалуй, самое неоднозначное и противоречивое, потому как рядом  с чистотой  в  ней уживается бунт, синонимичный понятию  греха. Несчастная Катерина Ивановна, страдающая от тяжелого недуга – чахотки, задыхающаяся в бедности, бьет свои мужа, детей и в отчаянии срывает свой гнев на ни в чем не повинной  Сонечке. «Она чистая. Она так верит, что во всем справедливость должна быть, и  требует…» (6; 243) - так говорит о ней ее жертва и спасительница Сонечка. В Катерине Ивановне нет покорности, смирения со своей долей, в отличие от Лизаветы и Сони. Она требует, и это одно требование рассекает духовный мир героини «на две части».

«А сама-то весь-то день сегодня моет, чистит, чинит, корыто сама, с своей слабенькою-то силой, в комнату втащила…» (6; 244) - такова праведная Катерина Ивановна. Больная, изнеможенная, она заботится о несчастных детях, а ей говорят, что она должна «очистить квартиру». Трансформируясь в данной фразе, слово «чистота» звучит с пугающей жестокостью. О ней, скажет Мармеладов: «….причешутся, воротничок там какой-нибудь чистенький, нарукавнички, ан совсем другая особа выходит, и помолодела…» (6; 19). Напомним, что чудесная перемена происходит в Катерине Ивановне, когда Семен Семенович на несколько дней находит себе место: она словно оживает, обретя, долгожданную справедливость.

Но уже совсем другая Катерина Ивановна, назовем ее «требующая», предстает пред нами в сцене на похоронах. В разговоре о пансионе Амалия Ивановна, явно желая примириться с Катериной Ивановной намекнет, что надо обращать особое внимание на чистое белье девиц. В ответ Катерина Ивановна «тотчас отрезала» и сказала, что это забота кастелянши.  В моменты острой несправедливости, когда правды, «по-видимому», нет, Катериной Ивановной не только овладевает гнев, она начинает думать, что чистота – это только и есть забота кастелянши, отрицая иносказательный смысл этого слова. Это также видно в  эпизоде смерти Мармеладова , когда она в отчаянии скажет: « Э-эх! Милостив, да не до нас!» (6; 144). Для нее духовная чистота теряет смысл, когда она осознает, что правды, в ее понимании, нет. Это подтверждает эпизод и  смерти самой героини: «  На мне нет грехов! Бог и без того должен простить… Сам знает, как я страдала! А не простит, так и не надо!» (6; 333).  Находясь в предсмертной агонии, она все так же требует, и уже Бог ей должен, по ее же утверждению.

В Катерине Ивановне мы видим двоякое  осмысление чистоты, метафора достигает предельной концентрации, в результате чего проявляется смысловая связка понятий грех-чистота, которая у писателя тесно сплетена.

Если  с женскими образами  романа связывается  лишь понятие «жертвенной чистоты», то в отношении мужских образов толкование «чистоты» получает разные смыслы..

Относительно Раскольникова упоминания чистоты значительно уступают числу упоминаний грязи. « …Покрываясь своим старым, ветхим, студенческим пальто, и с одною маленькою подушкою в головах, под которую подкладывал все, что имел белья, чистого и заношенного, чтобы было повыше изголовье» (6; 25) - первое упоминание чистоты, относящееся к главному герою. Здесь важны два момента: первое - белье лежит под подушкой «в головах», таким образом, ассоциируясь с его мыслями, а второе - это как раз те самые чистые и безнравственные идеи Раскольникова, которые воедино сливаются в его  теории «крови по совести».

Неслучайно и то, что мнимый заклад Раскольников завернет в «чистую белую бумагу», так же и ложную теорию свою он представит как благо для всего мира. Низкие, гадкие идейки возведет он в ранг  идей человеколюбия и созидания на благо общества.

После преступления нравственное сознание героя еще не пробудилось. Ослепленный своей блестящей теорией, он не желает  видеть, что на нем смертный грех. Но этот грех тяжко давит на него. Вспомним, застав Раскольникова  в бреду, Разумихин пытается, так сказать, «очистить» его. Сразу же появляется чистая скатерть, чистые наволочки под головой, штаны, на которых «ни пятнышка, ни дырочки» - это искусственная попытка внешне  почистить героя. Разумихин думает: «А теперь, брат, позволь тебе белье переменить, а, то, пожалуй, болезнь в рубашке-то только теперь и сидит…» (6; 102)  Но недуг Раскольникова скрыт гораздо глубже, он кроется в душе, и простой переменой платья, здесь, увы, не обойтись. Разумихин покупает приятелю все детали костюма, кроме одной – носков, оставляя ему самому сделать выбор этого предмета туалета. Таким образом, у Раскольникова остается старый носок, тот, который пропитан кровью Алены Ивановны, тот в котором он согрешил,  и который он лихорадочно искал в бреду,. Несмотря на перемену платья, грех остался на нем, его не смыть обычной сменой одежды, поэтому здесь можно говорить о «мнимой чистоте» Раскольникова.

Истинная чистота будет обретена им только на каторге, в Сибири, когда во сне ему явятся «другие люди»: « Спастись во всем мире могли только несколько человек, это были чистые и избранные, предназначенные начать новый род людей и новую жизнь, обновить и очистить землю, но никто  и нигде не видел этих людей, никто не слыхал их слова и голоса» (6; 420). Этих людей он найдет и станет одним из них, вернувшись в лоно Авраамово, очистив свою душу от греха и вернувшись к Господу.

Общепринято, что в «Преступлении и наказании» исцелены любовью Сонечка и Раскольников.  Но я считаю, что в полной мере это касается также Дунечки и Разумихина. После знакомства с Авдотьей Романовной Разумихин не только платье отчистил щеткой, но и вымыл шею, руки, волосы. Возможно, тут любовь не столько исцеляет его, сколько очищает, избавляя от грехов, наставляет на путь истинный: «Да как ты вымылся сегодня, ногти ведь очистил, а?» (6; 190) - говорит ему Раскольников, замечая в нем разительные перемены. Обратим внимание на то, что до знакомства с Дуней Разумихин был «грязно пьян» и  «такой грубый, грязный, обращение у него трактирное», но светлое чувство, родившееся в душе героя, полностью изменяет не только его внешний облик, но и внутренний мир.

Понятие «относительной чистоты» в «Преступлении и наказании» связано с Порфирием Петровичем: «Ведь вот эти папироски! Вред, чистый вред, а отстать не могу! Кашляю-с, першить начало, и одышка <…> Ну, а как я его брошу? Чем заменю <…> Все ведь относительно, Родион Романыч, все относительно» (6; 343).  Метафоричность этого высказывания Порфирия очевидна, да и место в романе ему отведено строго определенное: перед последним разговором с Раскольниковым. Теперь мы встречаемся уже  с «троичной» метафоричностью чистоты: первое - это относительность теории Раскольникова; второе - относительность доказательств следствия - «все о двух концах», и третье - это относительность преступления Раскольникова. Вспомним, что именно Порфирий Петрович первый намекнет Раскольникову на новую жизнь, станет убеждать в том, что его преступление не есть  вечный приговор, а может быть, только и есть первый шаг к поистине великому делу. 

Также понятие чистоты, характеризует суть,  нравственную основу героя, что достигается за счет употребления ключевых слов одного лексико-семантического ряда : слова чистота и однокоренных ему слов (очистить, чистейший, чистый, чистить), глаголов  конкретного действия чинить, мыть, стирать, мести, оттирать; существительным прачка, «ни пятнышка», «ни дырочки» . В некоторых случаях для создания максимально яркой метафоры Достоевский использует антонимию: чистый вред, из чистейшего золота – давая читателю понять, что здесь видимое ложно.

Итак, понятие чистоты в романе многогранно: «жертвенная» чистота, преобразуется  в чистоту относительную, тем самым читатель получает возможность проследить за динамикой изменения духовного мира героев. 

Анализ понятия грязи как ключ к пониманию противоречий духовного мира героя.
Понятие «грязь» точно так же, как и понятие «чистота», помогает нам проанализировать духовный путь героя.

Смыслы грязь - грех особенно ярко выявляются в отношении Раскольникова. Как уже отмечалось, в течение всего развития сюжета Раскольников окружен «мнимой» чистотой, а истинную обретает  только после раскаяния и воскресения души. До этого же момента он, погруженный в пучину греха, находится в буквальном смысле в  «грязи»: «Трудно было более опуститься и обнеряшиться, но Раскольникову это было даже приятно в его теперешнем состоянии духа» (6; 25). В его комнате Настасья: «… и совсем перестала у него убирать и мести, так только в неделю раз, нечаянно, бралась иногда за веник» (6; 26).Обращает на себя внимание: «…крашеный стол в углу, на котором лежало несколько тетрадей и книг; уже по тому одному, как они были запылены, видно было, что до них давно уже не касалась ничья рука…» (6; 25).  Кроме того грязен и его диван, и желтые обои..

Но грязь окружает Раскольникова не только в комнате, его постоянно что-то влечет в грязные питейные заведения. После  пробы, осознавая гадость и низость  своего желания убить, он  тем не менее заходит  в трактир, где «уселся в темном и грязном углу». На улице его практически постоянно преследуют вонь, грязь, чад и  помои.

Место, где Раскольников прячет старухин кошелек, тоже не отличается особой чистотой: «….выглядывал из-за забора угол низкого, закопченного, каменного сарая, очевидно, часть какой-нибудь мастерской <…> почти от самых ворот, чернелось много угольной пыли» (6; 85).

Спрятав заклад, Раскольников, не помня себя, приходит к Разумихину. «Да постой на минутку, трубочист!» (6; 88) - говорит ему приятель: - «Совсем сумасшедший!». Но Раскольников далеко не сумасшедший, он  грязен как трубочист, потому что  душа его после убийства черна, и Разумихин неосознанно угадывает в нем этот скрытый  недуг.

Эта грязь в Раскольникове  появляется еще даже и до убийства, в тот момент, когда  только рождается его теория о равенстве человека и Бога. Чем ближе он к осуществлению своего замысла, тем больше грязи в его жизни: «немытая рубаха» служит основой для петли, в которой он понесет топор; по дороге к дому старухи-процентщицы он кругом видит грязь. Чем ближе убийство, тем грязнее сам Раскольников, а его внутренне состояние передается через предметы, которыми он окружен. 

«Он стал на колени среди площади, поклонился до земли и поцеловал эту грязную землю, с наслаждением и счастьем» (6; 405), - так Раскольников почти приходит к принятию своего греха. Он преклоняет колени пред грязной, т.е. оскверненной грехами людей, матушкой-землей, Признавая свой грех и грех всех живущих на земле, он готов  соединиться с Богом. Далее по совету Сони, он должен был бы произнести слова: «я убил», но крики толпы не дают словам сорваться с губ. Словно грязь не дает раскаяться и очиститься герою.

Подобно Раскольникову, Свидригайлов, «человек поведения отъявленного», так же ввергнут в пучину греха,  и грязь он ищет осознанно. «Народ пьянствует, молодежь образованная от бездействия перегорает в несбыточных  снах и грезах, уродуется в теориях; откуда-то жиды наехали, прячут деньги, а все остальное развратничает. Так и пахнул на меня этот город с первых часов знакомым запахом. Попал я на один танцевальный так называемый вечер – клоак страшный (а я люблю клоаки именно с грязнотцой)…» (6; 370) -рассказывает он Раскольникову. И все в Петербурге Свидригайлову близко,  и все родное: грязь и разврат кругом.  Он не в состоянии найти спасение, освобождение, очистить свою душу, он только глубже погружается  в это смрад, вонь и чад. Получив отказ Дунечки, решительный и бесповоротный, он принимает единственное для себя возможное решение – самоубийство.  И этот грех, который он берет на себя,  выразительно изображен Достоевским: «Уныло и грязно смотрели ярко-желтые деревянные домики с закрытыми ставнями <…> Грязная, издрогшая собачонка, с поджатым хвостом, перебежала ему дорогу» (6; 394), - таким рисует писатель путь самоубийцы.  Дорога Свидригайлова грязна, потому что неизмеримо грешен его будущий поступок, его отречение, его ложная власть над Богом. Совершив самоубийство, Свидригайлов становится независимым  от воли судьбы, от своего  страха смерти, от воли Божьей – теперь он хозяин своей жизни, но платит за это вечной «закопченной банькой с пауками по углам».

Понятие грязи помогает нам разобраться и в отношении Лужина к Авдотье Романовне Раскольниковой. Своей  невесте и Пульхерии  Александровне  он снимает номера у Бакалеева, приговаривая «какие чистенькие комнатки». Но, едва узнав об этом, Разумихин говорит: «Скверность ужаснейшая: грязь, вонь, да и подозрительное место <…> Дешево, впрочем» (6; 114). В словах господина Лужина, прослеживается не только определение будущего Авдотьи Романовны, если она станет его законной женой, но и разность понимания сути предмета: что для Лужина есть чистота и правда,  то для Разумихина грязь и вонь, грех. Таким образом, Достоевский открывает нам настоящее лицо и истинные намерения господина Лужина, тем самым предваряя развитие сюжета.

Понятия «грязи» в «Преступление и наказании» выражено непосредственно словом грязь и словами одного с ним лексико-семантического ряда: пыль, смрад, помои, чад, вонь, клоак, хлам, беспорядок, грязнотца. Также используются глаголы обнеряшиться, опуститься, перестать мести. Для раскрытия понятия грязи Достоевский использует антонимию: чистенькие комнатки – вонь и грязь; вычистить помойную яму.

На основании проведенного анализа можно сделать следующие выводы.

Чистота – это прежде всего чистота души, жизнь в гармонии с Господом. Грязь, как антипод чистоты, обозначает грех и  грехопадение,  дурные мысли и поступки, отречение и переступление заповедей Божьих
. Исходя из такой трактовки  этих понятий и проведенного нами анализа употребления слов «чистота» и «грязь» в романе, можно говорить о следующих  сторонах духовного мира героев.

1. Самые яркие изменения духовного состояния героя в «Преступлении и наказании» относятся, несомненно, к Родиону Раскольникову, его духовное превращение развивается по следующему принципу.  Следуя теории о равенстве человека и Бога, о вседозволенности человека, Раскольников становится «отпавшим от Бога» человеком. Бунтом Раскольникова становится его теория. Он постепенно все более погружается в смрад, в грязь, и даже  вещий сон не может его вернуть в «храм детства». В этот период в его голове мешаются как светлые, так и темные мысли, он еще не склонен  перейти на одну из сторон добра или зла, он находится между ними. Раскольников убивает старуху, и чаша весов склоняется к тьме. После грехопадения Раскольникова будет сопровождать «грязь», а чистота будет являться «ложной», «напускной», как в случае со сменой костюма и белья. Истинную чистоту Раскольников обретет  на каторге, раскаявшись. «Чистые» люди явятся ему во сне, и затем, устремляя свой взгляд на юрты, он вспомнит лоно Авраамово… Он вспомнит  - и вернется к чистоте, которую некогда попрал в себе.

2.  Любовь наставляющая – любовь Дуни и Разумихина.  Чувства этих людей не только «очищают» их, но и помогают им встать на путь истинный: Разумихину -  избежать греха, а Дуне - разгадать и раскрыть дурные замыслы Лужина. И Дуня, и Разумихин, исцеленные любовью, вновь обращаются к Богу, протягивая друг другу руку помощи.

3. Мотив «жертвенной чистоты» помогает нам по-иному взглянуть на женские образы  романа «Преступление и наказание»,  выделить индивидуальные особенности духовной жизни каждой из героинь. Так Лизавета абсолютно чиста, Сонечка искупляет свой грех «деятельной любовью к ближнему», Дуня Раскольникова вначале готова была променять свою чистоту на материальные блага. Вовсе неоднозначным, многогранным и противоречивым предстает в такой интерпретации Катерина Ивановна, не только беспрестанно страдающая, но и «требующая».

4. Понятия чистоты и грязи также помогают нам по-иному взглянуть на таких героев, как Свидригайлов и Лебезятников. В последнем мы замечаем трогательность чистого доброго сердца, а в Свидригайлове видим более очевидную склонность к клоакам, грязи и разврату - он больше всех ввергнут в пучину греха и даже не пытается из нее выбраться, этим и объясняется его самоубийство.

5.  Одним из важных моментов является «относительная чистота», которая связана с Порфирием Петровичем. Относительность – это одна из великих тайн бытия, приблизиться к пониманию которой нам помогает великий христианский писатель. 
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