Ирина Александровна Александровна, учитель русского языка и литературы 

МАОУ Гимназия «Гармония» г.Великий Новгород

Довольно часто мы слышим от учителей, что дети перестали читать, что художественная книга потеряла свою ценность среди  молодежи 21 века. Современных школьников никак не заинтересовать Пушкиным, Чеховым, Достоевским, дети предпочитают фильмы с фантастическим сюжетом, морем спецэффектов, с непонятными взрослым героями. Никакого дела им нет до Сонечки Мармеладовой, Маши Гриневой или Пьера Безухова. Они  в большинстве  своем даже не знают , кто это такие. В лучшем случае учащиеся читают художественные произведения в кратком изложении. Подобных сборников  очень много в наших магазинах и в интернете. Я тоже склонялась к такой мысли до тех пор, пока не посетила 12 Юношеские Чтения. 35 участников в возрасте 12-16 лет в течение  двух дней делились своими мыслями о творчестве Ф.М. Достоевского. 35 докладов, рассматривающих разные аспекты творчества писателя, порой одно и то же произведение озвучивалось с разных позиций. Ребята заинтересованно , с неподдельным желанием    доказывали  свои точки зрения по волнующим их вопросам. Произведения,  которые обсуждались на Чтениях, не входили в  школьную программу. Что заставило двенадцатилетнюю девчушку сидеть 11 часов на конференции, слушать выступления, задавать вопросы, отстаивать свою позицию на тему, которая, на мой взгляд, далека от её благополучной жизни: тему беспризорных детей, потерявших родительский  дом, тему, описанную более чем за 100 лет до её рождения? А ведь ей было интересно. Те эмоции, которые она испытывала в минуты выступления, невозможно сыграть специально. Или пятнадцатилетний молодой человек, доказывающий, что самое важное в жизни - смирение. Он пришел к этой мысли после прочтения рассказа Ф. М. Достоевского "Сон смешного человека", произведения,  которое,  наверное, не все и учителя читают. Он говорил так убежденно. так эмоционально, что вызвал целую дискуссию по этой теме, участниками которой были сами дети. С какой трогательной заботой говорили ребята  о Катерине Ивановне Мармеладовой,  о детях,  описанных Федором Михайловичем.

А есть ли вообще детский Достоевский? И если многие взрослые сомневаются в ответе, то участники Чтений громко заявляют: да, есть. Надо читать, и чем раньше вы начнете , тем лучше, тем меньше ошибок совершите в жизни.

Я слушала детские доклады и поражалась глубине  их исследования, умению читать между строк, понимать авторскую позицию. Я слушала и радовалась,  значит, не все потеряно, значит, будущее России в руках думающих, анализирующих, а главное, читающих , увлеченно читающих классическую литературу людей. Значит, не Сми , Интернет не смогли испортить  лучшее, что есть у нас-наших детей. Пусть их не много, но они уже сейчас критически оценивают современную им действительность, понимают плюсы и минусы научного прогресса и делают правильный выбор. Они уже сейчас поняли, что искусство художественного слова - великая ценность, данная человеку, и надо уметь дорожить ею. Они поняли, что классическую литературы надо не просто читать, её необходимо понимать, а без тщательного исследование этого не сделать. И ребята успешно осваивают азы этого сложного дела. Ведь у них в помощниках такие великие писатели, как Ф.М. Достоевский. Я рада, что изменила свою точку зрения в отношении школьного чтения, и произошло это благодаря Юношеским Чтениям. Я сама довольно часто ощущала себя в эти два дня в роли ученицы, вместе с ребятами открывала новые страницы творчества писателя. У меня вдруг появилось острое  желание перечитать некоторые произведения и посмотреть на них с другой точки зрения.

Шерварлы Валерия, МАОУ СОШ г.Холм.
Хочу рассказать, как в этом, 2010 году, моя учительница Марина Васильевна Лебедева сделала мне подарок – «приобщила» меня к Апрельским юношеским чтениям. Конечно, когда я только ехала туда, я еще не знала, что это будет так замечательно и интересно, но уже была настроена на что-то необычное, по рассказам Марины Васильевны. И  вот эти два дня, наполненные творчеством Ф.М. Достоевского и мыслями таких же увлеченных его творчеством, как и я, это было так интересно! Несмотря на то, что докладов было много и под конец я все-таки, конечно, немного устала, я с удовольствием ждала окончания перерывов между заседаниями, чем отличается далеко не каждая моя перемена в школе. Из-за того, что я первый раз участвовала в таких чтениях и первый раз читала свой доклад перед такой аудиторией и перед такими серьезными и умными членами экспертного совета, я очень волновалась перед своим выступлением. Но во время выступления я успокоилась, и только после своего выхода осознала до конца, что здесь действительно царит атмосфера добра и уважения друг к другу, даже по отношению к самому маленькому или только-только прикоснувшемуся к творчеству Достоевского «исследователю». Как ни книжно или «затерто» это звучит, это было именно так! Много воспоминаний у меня осталось после Вечера общения, где мы, дети, могли высказать свое мнение по обсуждаемому вопросу, и нас внимательно слушали, рассуждали, отвечали сами. Этот Вечер общения был первым таким вечером в моей жизни, и я надеюсь, что не последним.

И еще хочу сказать, что именно благодаря Апрельским юношеским чтениям я побывала впервые в музее Достоевского и прошлась по набережной, по которой ходил когда-то Федор Михайлович. Я узнала Старую Руссу совершенно с другой, новой для меня стороны и очень рада, что не упустила, раскрыла для себя эту «сторону». 

Огромное спасибо всем тем, благодаря кому состоялись эти Чтения, прекрасно организованные и как-то по-родному уютные.

Татьяна Павлова 11 класс. МАОУ СОШ г. Холм

Вот уже третий год подряд я приезжаю на Апрельские юношеские чтения «Произведения Ф. М. Достоевского в восприятии читателей XXI века» в Старую Руссу.  И  хоть в этом году я уже оканчиваю школу,  все же надеюсь, что приеду сюда еще не раз. 

С каждым годом мне становится все интереснее изучать творчество Ф. М. Достоевского. Когда приезжаешь на чтения, слушаешь доклады участников, то возникает непреодолимое желание перечитать то или иное произведение уже другими глазами, сравнить свои мысли с мыслями докладчика, открыть что-то новое для себя…

В этом году чтения мне особенно понравились. Оставил массу неизгладимых впечатлений и тем для размышлений круглый стол…  Заметно с каждым годом растет уровень докладов участников. 

Свои доклады я пишу, затаив дыхание. Я настолько погружаюсь в заданную тему, что могу писать ночи напролет, не обращая внимания ни на что другое. И хочется верить, что таких докладов у меня еще будет много, ровно так же, как и посещений Апрельских юношеских чтений.

Гаврилова Зоя   МАОУ СОШ п, Пола. 

 На "Апрельских чтениях", проходивших 19 - 20 апреля 2010 года, я была впервые. И ни сколько не разочаровалась.

   Организаторы устроили всё очень хорошо. Атмосфера дружеская, люди заинтересованные и интересные.         Особенно понравились доклад семиклассницы Алисы Денисовой "Три мира в рассказе Ф.М Достоевского "Мальчик у Христа на ёлке" и в сказке Г.Х. Андерсена "Девочка со спичками", Добро и зло в главах о детях (по роману Ф.М. Достоевского "Братья Карамазовы") Георгия Юшманова " и  "Я есть путь, истина и жизнь..." (по роману Ф.М. Достоевского "Бесы"). Всеволода Ежова
   Хочется выразить огромную благодарность организаторам, спонсорам, докладчикам, ведущим. Касаткиной Татьяне Александровне и моей учительнице русского языка и литературы Евлампиевой Ирине Николаевне, которая взяла меня на "Достоевские чтения", за её терпение и помощь.

Марина Выскворкина    МАОУ СОШ п, Пола. 

В прошлом году, находясь на «Апрельских чтениях» я получила море удовольствия. В этом году я присутствовала на «Апрельских чтениях» уже во второй раз, но впечатлений получила ещё больше, чем в первый. Понравилось всё: и замечательные доклады, и приветливые люди, и дружеская атмосфера. Больше всего мне понравились доклады Георгия Юшманова, Алисы Денисовой и Николая Николаевича Подосокорского. 

Мне очень нравится, что на «Апрельских чтениях» каждый человек может высказать мысли не только о произведениях Достоевского, но и о многих нравственных вопросах.

 Хочется выразить огромную благодарность всем организаторам, спонсорам, сотрудникам научного Центра исследования творчества Ф.М. Достоевского, сотрудникам Дома-музея Достоевского, экспертам, всем участникам и, конечно же, моей учительнице русского языка и литературы Евлампиевой Ирине Николаевне, которая приоткрыла мне дверцу в замечательный мир Достоевского.
()

Чистякова Алёна, 9 класс. МАОУ «Гимназия № 4» г.Великий Новгород 
     Несмотря на то, что я не первый год участвую в Апрельских чтениях,  я получаю всё больше и больше удовольствия. В этом году был особенно хорош вечер общения! Такой тёплой и дружеской атмосферы я не встречала нигде!
     Тематика докладов была разнообразной и интересной, больше всего меня впечатлил  доклад: «Сон смешного человека» в контексте «Дневника писателя». 

Эти два незабываемых дня воодушевляют меня на продолжение исследовательской деятельности. 

Беляева Евгения, 9 класс.  МАОУ «Гимназия № 4» г.Великий Новгород 
      Я в восторге от последних Апрельских чтений в Старой Руссе. Я с уверенностью могу сказать, что это удивительное место. За эти два дня, казалось бы, всего два, ты начинаешь пересматривать не только произведения Федора Михайловича, но и собственные взгляды на жизнь… Задаешь себе вопросы, переосмысливаешь свою жизнь, пытаешься понять себя… 

       Особенно наводят на такие мысли выступления Т.А.Касаткиной. После чтений меня с большей силой тянет читать произведения Ф.М. Достоевского, анализировать, размышлять.      

         Спасибо, организаторам и участникам чтений за это!

