Итоги «Круглого стола» на  тему  «Достоевский  и  современность», состоявшегося в Новгородском региональном центре развития образования 27 апреля 2006 г.
27.04.06 г. в НРЦРО состоялось  заседание круглого стола на  тему  «Достоевский  и  современность». Круглый стол проводился  в рамках  традиционных апрельских  юношеских  чтений  «Произведения  Ф.М.Достоевского глазами читателя  XXI  века» и был организован домом-музеем Ф.М.Достоевского (г. Старая Русса) совместно с кафедрой теории и методики общего образования НРЦРО. Вела  заседание доктор филологических наук, профессор,  ведущий  научный  сотрудник  Отдела  теории  и методологии литературоведения   и   искусствознания   ИМЛИ   им. А.М.Горького  РАН, председатель   Комиссии   по  изучению  творчества  Ф.М.  Достоевского Т.А.Касаткина.

На заседании присутствовали сотрудники Дома-музея Ф.М.Достоевского в Старой Руссе, учителя и учащиеся школ Великого Новгорода, Старой Руссы, Сольцов, п. Пола Парфинского р-на и др. Были подведены итоги первого дня юношеских чтений. О работе музея со школьниками, о принципах организации юношеских «Достоевских чтений», которые стали уже традиционными и проводятся в Старой Руссе каждый год, о связях музея с общественными организациями рассказала директор музея Ф.М.Достоевского В.И.Богданова.  Т.Н.Касаткина, постоянный куратор и руководитель юношеских чтений, выступила с анализом прозвучавших докладов, сделала рекомендации авторам, собирающимся продолжить изучение творчества Ф.М.Достоевского. Своими впечатлениями о первом дне юношеских чтений и о работах детей поделилась И.Н.Евлампиева (учитель МОУ СОШ п.Пола Парфинского района), ученики которой  стали первыми участниками  юношеских чтений в 1998 году и в дальнейшем каждый год успешно выступали с докладами о творчестве Ф.М.Достоевского. В обсуждении приняли участие также Г.Н.Жуковская, учитель гимназии №2 Великого Новгорода, подготовившая нескольких юных докладчиков, Н. Н. Подосокорский, а также П.П.Федосов, представитель Фонда Святого Всехвального апостола Андрея Первозванного, оказавшего поддержку в организации юношеских чтений этого года.

Т.А.Касаткиной были названы имена авторов лучших докладов. Это  Васильева Олеся (г. Великий Новгород), Путятина Наталья (г. Великий Новгород), Фефелова Елена (г. Великий Новгород), Ануфриев Олег (г. Старая Русса). Эти учащиеся приглашены в качестве докладчиков на традиционные  Международные научные чтения, посвященные творчеству Ф.М.Достоевского, которые пройдут в Доме-музее Ф.М.Достоевского 21-25 мая 2006 г. 

За Круглым столом  обсуждались вопросы, связанные с восприятием творчества Достоевского в современном мире - как в России, так и за ее пределами, а также проблемы христианских, православных основ художественного мира Ф.М.Достоевского. 
К обсуждению были предложены следующие вопросы: 

1. Роль произведений Достоевского в становлении современного человека.

2. Почему Достоевский оказался востребован в современном мире за пределами

России? 

3. Достоевский - "детоводитель ко Христу"?

4. Почему Достоевский говорил о себе, что он не психолог, а "реалист в

высшем смысле" (то есть изображает все глубины души человеческой)? 

5. Как мы воспринимаем героев Достоевского, в каком качестве? Могут ли они

выступать для нас в качестве образцов и ориентиров в жизни? Что такое

"идеальный персонаж" у Достоевского? Соотношение героя и читателя в
произведениях Достоевского. 

6. Что для Вас лично наиболее актуально в разговоре о Достоевском?
Все участники Круглого стола говорили об актуальности идей писателя в наши дни, о воспитательном значении его творчества для молодого поколения. 
Учителя и учащиеся выражали благодарность Т.А.Касаткиной и работникам музея за организацию юношеских чтений, за приобщение школьников к исследовательской работе.  

Участники Круглого стола отметили положительную роль, которую сыграл в работе учащихся над докладами научно-практический семинар «Организация исследовательской деятельности учащихся по предметам гуманитарно-художественного цикла», который был проведен НРЦРО в  октябре 2005 г. и который также вела Т.А.Касаткина. Было внесено предложение обратиться к НРЦРО с просьбой сделать подобные семинары постоянно действующими, ежегодными – с тем, чтобы руководство исследовательской деятельностью учащихся осуществлялось регулярно и целенаправленно. 

Информация об итогах научно-практического семинара
 «Организация учебно-исследовательской работы школьников по литературе».
(НРЦРО, 18 – 19 сентября 2006 г.)

Хотя семинары, связанные с проблемами исследовательской деятельности учащихся,  стали в НРЦРО уже традиционными (гуманитарии собрались в 3-й раз за последние два года), эта встреча вызвала особенно большой интерес как учителей, так и учащихся. 18-го сентября в семинаре приняли участие больше 100 человек, 19-го – больше 60. Здесь были представлены не только Великий Новгород (гимназии №№ 1, 2, 3, 4, «Исток», «Новоскул», «Квант», школы №№ 33, …), но и Новгородский район, и п.Пола Парфинского района, и даже такие далекие районы, как Холмский, Мошенской и Марёвский. Более того, в семинаре приняла участие Т.И.Волковинская, ныне учитель школы г.Пушкин Ленинградской области, которая много лет работала в Новгородском лицее-интернате и готовила детей к выступлениям на Достоевских чтениях. Семинар, таким образом, обрел статус межрегионального.

Установочная лекция московского профессора, доктора филологических наук, известного специалиста по изучению творчества Ф.М. Достоевского Т.А.Касаткиной была  посвящена актуальной сегодня теме «Образы и образа. Особенности образного языка Достоевского». Она была прочитана в актовом зале РЦРО и продолжена в залах иконописи Новгородского государственного музея. Этот необычный аспект исследования помог всем присутствующим по-новому увидеть и осмыслить давно знакомые произведения искусства – и по-новому взглянуть на творчество великого писателя. 

Второй день работы семинара был не менее интересен и плодотворен. Т.А.Касаткина провела  мастер-класс по анализу художественного текста. Основное внимание здесь также было уделено творчеству Ф.М.Достоевского: на примере анализа эпизодов из его произведений были показаны различные приемы исследовательской работы, подсказаны возможные темы школьных исследований, была продемонстрирована такая форма исследовательской работы, как сотрудничество в разновозрастной группе. О результативности мастер-класса свидетельствует небывалая активность, которую проявили   участники семинара – не только учителя, но и учащиеся.

Семинар завершился круглым столом, где уже имеющимся опытом работы со школьниками поделилась учитель высшей категории МОУ СОШ п. Пола Парфинского района, почетный работник среднего образования, лауреат президентской премии в национальном проекте «Образование»  И.Н.Евлампиева. Она рассказала о сотрудничестве с Музеем Ф.М.Достоевского в г.Старая Русса и об участии ее учеников в ежегодных «Достоевских чтениях», проходящих в этом музее. Участники Круглого стола обсудили проблемы, возникающие в процессе организации исследовательской работы школьников (сложности личностно-ориентированного выбора темы; недостаток научной и методической литературы, нехватка времени и отсутствие оплаты дополнительной работы учителей и т.д.).
 В процессе работы Круглого стола было предложено объединить усилия и разработать специальную программу «Исследовательская деятельность школьников», которая поможет организовать в области единую систему работы с детьми, имеющими склонность к исследовательской работе. В этой системе смогут сотрудничать РЦРО как  структура, призванная оказывать помощь учителям (в частности, зав. кафедрой теории и методики общего образования, доктор филологических наук С.Л.Каганович); музей Ф.Достоевского – организатор ежегодных Достоевских чтений, где работает  юношеская  секция; Институт мировой литературы АН РФ в лице Т.А.Касаткиной, любезно согласившейся консультировать  учителей и учащихся. Возможно, в будущем к программе присоединятся преподаватели филфака НовГУ им.Ярослава Мудрого, консультирующие школьные научные общества.  Предполагается, что в рамках этой системы будет организована постоянная работа  разновозрастной группы учителей и школьников, изъявивших желание заниматься исследовательской деятельностью (не только руководить, но и создавать собственные исследования могут и учителя). Принципом работы исследовательской группы будет ее открытость, ориентация на полную свободу как присоединения к группе, так и выхода из нее. Встречи участников группы должны носить систематический характер (дважды в год). Работа в этом проекте будет не только способствовать развитию исследовательских умений учащихся – непосредственным практическим результатом ее станут доклады учащихся, подготовленные для юношеской секции ежегодных Достоевских чтений, а также исследовательские рефераты, которые могут быть предложены в качестве выпускной экзаменационной работы 11 класса. 

Эта идея была поддержана участниками семинара, многие из которых изъявили желание работать в этой программе.

СОФЬЯ ЛЬВОВНА КАГАНОВИЧ

