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ПРОСТРАНСТВЕННО-ВРЕМЕННЫЕ ОТНОШЕНИЯ В СЕНТИМЕНТАЛЬНОМ РОМАНЕ Ф. М. ДОСТОЕВСКОГО «БЕЛЫЕ НОЧИ»
Санкт-Петербург является местом действия во многих произведениях русских писателей. И город этот представлен везде по-разному. В сентиментальном романе Ф.М. Достоевского «Белые ночи» показана трагичная, но жизнеутверждающая история любви в Петербурге. Основная часть действия происходит ночью, причем время показано автором в конкретный небольшой промежуток. Весь роман – это описание четырех ночей и одного утра из жизни главного героя – Мечтателя. Место действия также ограничено – показаны только набережная со скамейками, переулки и дворик. Вследствие такой сжатости времени и пространства невольно возникает их единство, и к концу произведения это ощущается все сильнее. 
Изучая данное произведение тщательнее, можно выделить в нем отдельные элементы хронотопа, а также убедиться в его значимости для осмысления романа, для восприятия внутреннего мира героев.

Название романа «Белые ночи» неслучайно, ведь в этом произведении ночь является отдельным действующим лицом, именно ночью главный герой, Мечтатель, живет полной жизнью, ощущает себя частицей мира. За четыре белые ночи он получает больше эмоций, чем за уже прожитые двадцать шесть лет жизни. За это короткое время Мечтатель успевает полюбить, скрывать любовь, признать ее, понять, что нелюбим, и все же остаться благодарным Настеньке за «минуту блаженства и счастия» (2; 141)
, которую она ему подарила.

Несмотря на ограниченное количество мест действия, у героев с ними связано много эмоций, переживаний, впечатлений. Большая часть описаний природы и обстановки эмоционально окрашена, либо отношение автора к пространству скрыто между строк. Например, видение Мечтателем окружающего мира так же тоскливо, как и его душевное состояние: «День был нехороший. Шел дождь и уныло стучал в мои стекла; в комнате было темно, на дворе пасмурно» (2; 139).


Восприятие Петербурга Достоевским видно через отношение главного героя к этому городу. В своем повествовании он не раз говорит о нем, ощущается, что Петербург важен для него. Название города в романе употребляется девять раз. 
После того, как Мечтатель узнает, что сердце любимой девушки занято, он начинает делить город на «свой» и «чужой», где все, что связано с отношениями Настеньки и другого человека, он отрицает. Получается, что идет отождествление себя с пространством. Мечтатель считает Петербург родным городом, хотя сам упоминает, что в Петербурге живет всего восемь лет. Он хочет, чтобы Настенька так же относилась к городу, говоря «как у нас, в Петербурге» (2; 116), хочет, чтобы даже ощущения они испытывали общие. Но потом упоминает, что она пошла в «свой переулок» (2; 127), то есть пока он осознает, что она не любит его. Затем Мечтатель идет в «их переулок» (2; 132), связывая Настеньку с виновником его несчастий. Одно и то же место – переулок – оказывается таким разным одновременно и играет сразу несколько ролей.
Место может быть хранителем эмоций, и герои на это рассчитывают. Они неоднократно назначают встречи друг другу «на том же месте», думая, что опять переживут счастливые встречи, минуты, точно такие же ощущения. Настенька говорит: «Будьте здесь непременно» (2; 132), думая, что все повторится. Порой герои настолько безрассудно верят в это, что уходят от реальности, не стараются самостоятельно влиять на свою судьбу.

Мечтатель чувствует себя тяжело в «душной городской квартире» (2; 104), порою даже «готов уйти с каждым возом» (2; 104) на дачу, как все в Петербурге. Постоянно жить «в городских стенах» (2; 105) для него невыносимо, поэтому он часто уходит туда, где чувствует себя по-настоящему комфортно. Еще одно место действия – мечты главного героя. В них он провел большую часть жизни, именно там он может быть искренним, настоящим. Описание героем окружающего его интерьера вряд ли вызовет всплеск положительных эмоций – «Осматривал я свои зеленые закоптелые стены, потолок, завешанный паутиной…» (2; 103). Даже в описании природы чувствуется внутренняя трагедия Мечтателя: вечерняя заря «медленно гаснет на холодном петербургском небе» (2; 114). Зато как прекрасен его собственный выдуманный мир: «Теперь "богиня фантазия" перенесла его прихотливою рукой на седьмое хрустальное небо с превосходного гранитного тротуара, по которому он идет восвояси» (2; 114). Забывшись в мечтах, он мог уже не понимать, «где… теперь стоит, по каким улицам шел» (2; 115).
Пространство – понятие достаточно абстрактное. Вероятно, поэтому Ф.М. Достоевский конкретизирует его, указывая на реально существующие географические объекты. Называя известные места Санкт-Петербурга, такие как: Невский проспект, Фонтанка, Каменный, Аптекарский острова, Петергофская дорога, Парголово, Нева, Черная речка, Екатерининский канал, на набережной которого происходят основные действия этого романа, - он подчеркивает реальность всего происходящего. Читатель начинает думать, что эта история действительно произошла в Петербурге, а не появилась, рожденная только фантазией автора.

Наличие описания художественного времени в произведении немаловажно, ведь время – особая материя, очень значительная. Потеряв ориентацию во времени, любой из нас будет чувствовать себя некомфортно. У героев сентиментального романа «Белые ночи» отношение ко времени особенно трепетное. У них времени совсем мало – всего лишь четыре ночи и одно утро, поэтому они его ценят и дорожат им. 
Для главного героя ночь – это время, когда он может не прятаться в своих фантазиях, а жить, ведь многие его мечты становятся явью. Для него белые ночи – не просто время суток или состояние природы, а часть  жизни. В тексте слово «ночь» встречается двадцать раз, а «утро» - всего восемь, ведь утром его «ночи кончились» (2; 139), с утром у Мечтателя связаны неприятные эмоции. Очевидно, что чувства главного героя влияют на частоту употребления слов, указывающих на время и пространство. Здесь действует простой закон: чем  больше положительных эмоций связано у Мечтателя с определенным временем или пространством, тем больше ему хочется их вспоминать, о них говорить, то есть они чаще встречаются в тексте романа.
У Мечтателя в своем мире собственное время, не такое, как у всех, поэтому небольшой временной отрезок ему может казаться бесконечно долгим, например «целых три дня я бродил по городу» (2; 102), «две минуты, и вы сделали меня навсегда счастливым» (2; 110). Свое время и время настоящее он соизмеряет, говоря о себе в третьем лице: «Может быть, когда-нибудь пробьет грустный час, когда он за один день этой жалкой жизни отдаст все свои фантастические годы» (2; 116). Он и Настенька знают друг друга совсем недавно, но при этом ощущают себя так, «будто уже…двадцать лет были друзьями» (2; 109).

Для героев важнее их будущее, в котором все хорошо, нежели настоящее, «наше серьезное-пресерьезное время» (2; 112). Даже слово «завтра» употребляется ими намного чаще, чем «вчера», 36 и 10 раз соответственно. От своего прошлого они берут только эмоции, ведь основные надежды они возлагают на то, что еще впереди.

Мечтателю и Настеньке важна ценность моментов, причем коротких. Целые дни у них редко наполнены счастьем, да они и не запоминаются. А вот отдельные минуты и часы врезаются в сердце. События происходят «в этот час» (2; 105), «в радостную минуту» (2; 105), «в такую минуту» (2; 107). Очень показательны последние строки произведения. В них Мечтатель говорит, что не сердится на Настеньку, он рад, что встретил ее в жизни, ведь благодаря ей почувствовал себя счастливым: «Да будешь ты благословенна за минуту блаженства и счастия, которое ты дала другому, одинокому, благодарному сердцу!

Боже мой! Целая минута блаженства! Да разве этого мало хоть бы и на всю жизнь человеческую?..» (2; 141).
Время и пространство играют важную роль в жизни героев, а их взаимосвязь дает ключ к восприятию образов и целостной картины произведения.

Связь любви, чувств героев, показанная через единство пространства и времени, является особенностью хронотопа в этом произведении. Значимость коротких счастливых моментов должна заставлять задуматься над ними; для того, чтобы почувствовать себя по-настоящему счастливым, человеку достаточно любить и быть любимым – именно эти уроки вынесет читатель из произведения.
� Здесь и далее все ссылки на произведения Ф.М. Достоевского даются по изданию: Достоевский Ф.М. Полное собрание сочинений в 30 т. Л., 1972 -1990. В скобках после цитаты указан номер тома и страницы.





3

